

Васильева И.С.

*Научный руководитель: к.э.н., доцент Л.В. Майорова
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: irina7vasilyeva93@mail.ru*

Источники финансирования инвестиционной деятельности предприятия

Инвестиции являются ключевым фактором экономического развития на макро- и микроэкономическом уровнях. Инвестируя в различные виды активов, предприятия наращивают и модернизируют свой основной капитал, диверсифицируют производимую продукцию, повышают ее качество, разрабатывают и внедряют проекты и программы, а также обеспечивают развитие конкурентоспособного кадрового потенциала [1].

Слово «инвестиции» в переводе «вкладывать» означает долгосрочное вложение капитала в какие-либо объекты, социально-экономические программы, проекты в собственной стране или за рубежом с целью получения дохода и социального эффекта.

Но важно правильно выбрать оптимальный источник финансирования инвестиционной деятельности, чтобы в итоге иметь положительный результат от подобных вложений.

У предприятий есть довольно ощутимый список, из которого можно выбрать подходящий источник инвестиций.

В целом источники финансирования инвестиционной деятельности делятся на 2 большие группы:

1) Внутренние, которыми обладает сам хозяйствующий субъект. Но они хоть и являются бесплатными, но в довольно ограниченном количестве могут быть в наличии;

2) Внешние, которые могут быть привлеченными и заемными от государственных и частных лиц. Основной их плюс – это возможность привлечь их в значительном количестве. Основной минус – это их платность.

Поэтому нужно находить оптимальный баланс между двумя группами. Иначе инвестиционная деятельность может обеспечить не рост и развитие предприятия, а его убытки и ухудшение финансового состояния

Также весомый вклад в развитие экономики вносят иностранные инвестиции, которые представляют финансовые и материальные средства, вложенные иностранными юридическими и физическими лицами в различные объекты деятельности.

Современному миру присуща такая особенность как глобализация, которая превращает мировую экономику в одно целое, стирая границы между странами. Одним из компонентов глобализированной экономики выступают прямые иностранные инвестиции.

Цель их привлечения - осуществление структурной перекройки экономики и обеспечение экономического роста.

Прямые иностранные инвестиции представляют собой вложение капитала с целью приобретения долгосрочного экономического интереса в стране приложения капитала, обеспечивающее контроль инвестора над объектом размещения капитала. [2]

Это определение позволяет сделать следующие выводы о роли и особенностях прямых иностранных инвестиций:

- благодаря их притоку укрепляется взаимодействие между странами, страна имеет возможность играть определённую роль в мирохозяйственных отношениях, растёт влияние страны на другие экономики, но также и увеличивается зависимость страны от стран-инвесторов;

- приход иностранной компании не только усиливает конкуренцию на внутреннем рынке, но и позволяет привнести новые правила поведения на рынке, тем самым развивая условия ведения конкурентной борьбы. Это связано с тем, что появляются новые товары-заменители, которые выгодно отличаются от местных товаров по своим характеристикам и цене;

- с помощью прямых иностранных инвестиций решаются вопросы по обеспечению работой местного населения, увеличиваются доходы работников, решаются социальные вопросы; таким образом, усиливается роль и социальная ответственность частного бизнеса;

- иностранные инвестиции позволяют решать глобальные проблемы в отдельной стране, когда своих средств на их решение недостаточно.

Что касается ситуации в Российской экономике, то в финансировании инвестиций в период 2013–2017 гг. четко прослеживается доминирующая роль собственных средств предприятий и организаций. В 2017 г. доля инвестиций, осуществляемых за счет собственных средств организаций, составила 52,1% общего объема инвестиций в основной капитал. Вместе с тем ухудшение финансовых результатов деятельности предприятий и организаций в целом в экономике на 6,8% по сравнению с 2016 г. и снижение процентных ставок с 10 до 7,75% привело к повышению активности на кредитном рынке.

Доля кредитов российских банков в структуре источников финансирования инвестиций в основной капитал в 2017 г. составила 5,5% и была на минимальном уровне за последние 15 лет. В структуре привлеченных средств финансирования инвестиций в основной капитал наблюдалось изменение роли бюджетных средств. В 2017 г. за счет бюджетных средств было профинансировано 16,3% общего объема инвестиций в экономику. Изменение масштабов финансирования инвестиций за счет бюджетных средств в 2016–2017 г. определялось ростом доли и объемов средств бюджетов субъектов Федерации при снижении участия средств федерального бюджета.

Доля инвестиций в основной капитал за счет бюджетных средств в 2017 г. составила 2,1%, в том числе за счет средств федерального бюджета – 1,1% при соответствующих показателях 2,6 и 1,4% в 2013 г. Доля инвестиций за счет прочих источников финансирования, доминирующая часть которых приходится на институциональных инвесторов с государственным участием, в 2017 г. составила 12,0% в общем объеме инвестиций после 4-летнего сокращения их доли и масштабов инвестиционной деятельности. [4]

Таким образом, есть необходимость находить оптимальный набор источников финансирования инвестиционной деятельности, который в итоге позволит динамично развиваться предприятию, отрасли или стране в целом.

Литература

1. Басалаев Д.Э. Стратегическое планирование инвестиционной деятельности предприятия / Д.Э. Басалаев // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. – 2018 г. [Электронный ресурс] – URL <https://cyberleninka.ru/article/n/strategicheskoe-planirovanie-investitsionnoy-deyatelnosti-predpriyatiya> (Дата обращения: 27.03.2019)
2. Голева Г.А. Влияние прямых иностранных инвестиций на инновационное развитие принимающего региона // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 5: Экономика. – 2012. – № 4. – С. 2012 – 2016.
3. Касьяненко Т.Г., Маховикова Г.А. Экономическая оценка инвестиций: учебник. – М.: Изд-во Юрайт, 2015. – С. 17 – 20.
4. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики URL: <http://www.gks.ru> (Дата обращения: 27.03.2019)